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Паспорт программы.

Основания для разработки программы:


- Закон РФ от 10.07.1992 №3266-1 “Об образовании”

- Конвенция о правах ребенка.
 Составители программы:
  Неклюдова Ольга Вячеславовна
  Люлина Любовь Васильевна
Обоснование

Обстановка общего кризиса социально-политических отношений, резкое ухудшение здоровья детей, рост количества детей с девиантным поведением и др. - всё это требует неотложных мер, активного формирования у подрастающего поколения установок на ЗОЖ. 

 Для определения основных направлений деятельности мы проанализировали свои возможности: кадры, материально-техническую базу, ресурсы, возможности. Провели анкетирование детей и выявили их интересы и склонности. В результате получилось, что мы можем реализовать наиболее полно три направления:  спортивно-оздоровительное, патриотическое и творческое.  
Цель программы:
Организация отдыха и оздоровления учащихся школы, максимальная реализация их творческих потребностей и интересов, эффективное и педагогически грамотное проведение досуга в летний период.

Основные  задачи программы:


- Проводить работу с детьми, сочетающей развитие и воспитание ребят с оздоровительным отдыхом;

- Развивать творческие способности детей;

- Воспитывать культуру поведения;

- Формировать у ребят навыки общения и толерантности;

- Прививать навыки здорового образа жизни.

- Формировать информационную и коммуникативную  компетентностей;

- Сохранить и укрепить здоровье школьников;

- Создавать условия для повышения сопротивляемости защитных свойств организма;

Содержание
    Ежегодно для учащихся проводится летний оздоровительный лагерь  дневного пребывания, который функционирует на базе МОУ Пугачёвская СОШ.
В 2010 году разработана данная программа «Солнышко»,  рассчитанная на функционирование двух отрядов:  для детей 7-12 лет в количестве 20 человек, для детей 13-14 лет в количестве 15 человек спортивного профиля.  Длительность   смены 21 день. Обязательным является вовлечение трудных детей, детей – сирот,  детей с 3 группой здоровья, ребят из многодетных  и малообеспеченных семей. 
 На  пришкольной площадке ребенок заполняет свое свободное время полезными делами. Сегодня учащиеся школы могут получить дополнительные знания, приобрести навыки и жизненный опыт, поправить свое здоровье и просто отдохнуть. Это возможно благодаря продуманной организованной системе планирования лагерной смены. Весь педагогический коллектив лагеря ориентирует свою работу на развитие личности. В деятельности и общении детей, педагогов, родителей культивируется сотрудничество, сотворчество, равноправие и равноценность личностных позиций всех участников педагогического процесса.
Детям, пришедшим в лагерь, дана возможность выбора рода деятельности. При планировании мероприятий им предоставлена свобода в определении содержания их отдыха. Самосоставление плана дает возможность детям вносить предложения, отстаивать их, выбирать, а затем воплощать в жизнь.
Кадровое обеспечение

Реализация программы возможна с помощью обеспечения педагогическими кадрами, организации качественного питания и медицинской помощи.
В соответствии со штатным расписанием в реализации программы участвуют:

Начальник лагеря - обеспечивает функционирование лагеря;

Воспитатели - организовывают работу отрядов;
Механизм реализации
 Реализация цели и задач состоит в проведении тематических дней, предусматривающих мероприятия данного направления. Подготовка и проведение мероприятий проходит в конкретный день, в конце подводятся итоги, отмечаются грамотами и призами дети, наиболее отличившиеся и активные. Предусматривается пересмотр тематики дня по желанию детей.  
Предполагаемые затраты и источники финансирования
· Финансирование за счет областного фонда.
· Затраты, на приобретение канцелярских  принадлежностей, спортивного инвентаря, призового фонда, настольных игр и игрушек.

Условия участия в программе:

Участие в программе могут принять дети 7-14 лет, родители,  администрация, педагогический и технический коллектив МОУ Пугачёвская СОШ, помошники  из числа старшеклассников.
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Количество смен -1 (с 1 по 22 июня)
Место проведения – МОУ Пугачёвская СОШ
Общее количество детей – 35 человек 

Схема управления программой
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Ожидаемые результаты реализации Программы
 - Оздоровление 35 детей; 

- Воспитание у детей привычки к здоровому образу жизни;

- Снижение темпа роста негативных социальных явлений среди детей;

- Укрепление дружбы и сотрудничества между детьми разных возрастов;

- Самоопределение детей в сфере деятельности;

- Увлеченность информационно-коммуникационной деятельностью;

- Устойчивый интерес к выбранному виду творчества;
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